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Kinderen en jongeren  -  Naschools sportaanbod

Afgelopen jaren werd er op sportvlak volop geïnvesteerd in kinderen en jongeren. Sporten 
en bewegen op en na school is cruciaal in de ontwikkeling van een kind. Een belangrijk 
onderdeel hiervan is de uitbouw van een kwaliteitsvol naschools sportaanbod. In 
Vlaanderen bestaan daar enkele initiatieven toe.

Een eerste initiatief is Multimove, dat de motorische ontwikkeling van kinderen, 
voornamelijk kleuters, wil stimuleren. Een tweede naschools sportaanbod is Sportsnack 
dat staat voor Sportief Naschools ACtieve Kids. Met Sportsnack wil Sport Vlaanderen meer 
beweging en sport stimuleren in de naschoolse opvanginitiatieven van het basisonderwijs. 
Sportsnack bouwt verder op de principes van Multimove. Als vervolg van Sportsnack is er 
de SNS-PAS. Sportievelingen in de middelbare school kunnen met een SNS-pas een jaar 
lang zo veel sporten als ze willen, en dat voor maar 45 euro. Ze kunnen kiezen uit een 
indrukwekkend aanbod van activiteiten zoals hiphop, badminton, aerobics, fitness, 
spinning, tennis, muurklimmen, squash, enzovoort.

1. Via het kennisplatform van Sport Vlaanderen kunnen we gemakkelijk het aantal 
deelnemende scholen en deelnemers raadplegen voor Multimove, Sportsnack en de 
SNS-pas. Voor de coronaperiode gingen de cijfers gestaag omhoog. Tijdens de 
coronaperiode zagen we begrijpelijk een daling van het aantal deelnemers. 

Hoe evalueert de minister deze cijfers van de voorbije jaren? In zijn beleids- en 
begrotingstoelichting (BBT) 2023 engageert hij zich ertoe de concepten verder te 
optimaliseren en uitrollen. Hoe zal de minister trachten het aantal deelnemers opnieuw 
of verder te verhogen?

Verder wordt er in Vlaanderen ook ingezet op het verhogen van de deelname van 
kansengroepen op dit naschools sportaanbod. Zo kan men zowel via de UiTPAS, de A-kaart 
(voor Antwerpen) als de Paspartoe (voor Brussel) (financiële) voordelen krijgen op vlak 
van sport.

2. Kan de minister een recent overzicht bezorgen van het aantal deelnemers en projecten 
in het kader van de UiTPAS per gemeente, de A-kaart in Antwerpen en de Paspartoe 
in Brussel binnen de sportsector? Hoe evalueert de minister deze cijfers? In zijn 
beleids- en begrotingstoelichting (BBT) 2023 engageert de minister zich ertoe om de 
samenwerking met UiTPAS, A-kaart en Paspartoe verder uit te werken.

Welke acties zal hij daartoe ondernemen?

Ten slotte is er nog een laatste belangrijk concept om kinderen aan het sporten te brengen 
buiten de schooluren, namelijk de Follo-leerkrachten (Flexibele Opdracht Leerkracht 
Lichamelijke Opvoeding). Deze Follo’s zijn halftijds gedetacheerde leerkrachten die 

https://www.sport.vlaanderen/kennisplatform/thema-schoolsport/


naschoolse sportactiviteiten organiseren. Zij proberen de brug te slaan tussen de 
gemeentelijke sportdiensten, de scholen en de sportclubs in hun regio. Elke Follo-
medewerker is verantwoordelijk voor de naschoolse sport in een tiental gemeenten.

3. Momenteel valt er op de website van Sport Vlaanderen te lezen dat er 35 Follo-
leerkrachten zijn. 

Is het de bedoeling dat dit op termijn wordt uitgebreid? Zo ja, heeft de minister al een 
concreet doel voor ogen?

4. Hoe zal de minister dat concept verder promoten?

5. Is er al een evaluatie gebeurd van het concept Follo’s? In zijn BBT stelt de minister dat 
er gekeken zal worden hoe zij nog efficiënter ingezet kunnen worden. Welke denkpistes 
worden eventueel bekeken of verder onderzocht?
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1. De dashboards binnen het kennisplatform van Sport Vlaanderen geven ons inderdaad 
de nodige inzichten in het aantal jongeren die een SNS-pas aanschaffen en het aantal 
deelnemers aan Sportsnack. De voorbije jaren hebben we vastgesteld dat de 
deelnamecijfers van Sportsnack heel positief waren met een maximum bereik van 
ongeveer 20.000 leerlingen in het basisonderwijs. Vooral de eerste graad basisonderwijs 
nam deel aan de lessenreeksen naschools. De SNS-pas is een heel belangrijk middel 
om vooral jongeren uit de tweede en derde graad secundair onderwijs aan het bewegen 
en sporten te krijgen (grootste doelgroep). We bereiken ook heel wat jongeren die niet 
bij een reguliere sportaanbod zijn aangesloten (65%). De cijfers zijn positief en bereiken 
de beoogde doelgroep.
Tijdens het schooljaar 2022-2021 en 2021-2022 werden scholen geconfronteerd met 
een aantal restricties n.a.v. de coronapandemie. Het huidige schooljaar 2022 – 2023, is 
de eerste periode waarin een schoolorganisatie zonder beperkingen kan fungeren. 
D.w.z. dat de school de organisatie van bv. lessenreeksen Multimove, Sportsnack of de 
SNS-pas opnieuw ten volle kan promoten. Onze eerste cijfers (periode september – tot 
nu) geven opnieuw een positieve tendens aan. Als de cijfers verder in die richting 
evolueren, kunnen we mogelijks opnieuw streven naar de aantallen van voor de 
coronapandemie. 
De producten Multimove, Sportsnack en SNS worden jaarlijks geëvalueerd en 
bijgestuurd. Er wordt rekening gehouden met de digitale tendensen en moderne 
communicatiestrategieën om onze projecten kenbaar te maken en bijgevolg het aantal 
deelnemers te verhogen. Op 27 september 2022 werd de campagne “Wie sport, die 
wint” gelanceerd waarin Multimove en SNS-pas projecten in de kijker staan. Met deze 
activerende slogan willen we kinderen enthousiasmeren en stimuleren om meer te 
bewegen. Winnen met sport is zoveel meer dan alleen een wedstrijd winnen. Je kan er 
je lichamelijke conditie mee op peil houden, maar het is ook de ideale manier om 
vrienden te maken, om leerstof te verwerken en om het hoofd leeg te maken. Sporten 
op school is voor velen een opstap om ook na de schooluren een sportclub op te zoeken.
Daarnaast worden onze producten ook inhoudelijk onder de loep genomen. Recent 
onderzoek heeft namelijk uitgewezen dat het stimuleren van objectcontrole belangrijk 
is voor de succesbeleving bij kinderen. Het is dus de bedoeling om die nieuwe inzichten 
te verwerken in ons huidig aanbod. Via een optimalisatie proberen we dus ook ons 
aanbod de komende jaren te versterken en het aantal deelnemende organisaties en 
kinderen te verhogen.

2. De SNS-pas is een sportpas voor leerlingen van het secundair onderwijs. Met deze pas 
kunnen leerlingen gedurende een bepaalde periode na de schooluren deelnemen aan 
verschillende sportactiviteiten. Voor één periode betaal je €35, voor twee periodes of 
een jaarpas betaal je slechts €55. Met een UiTPAS (Paspartoe in Brussel) of A-kaart 
kunnen leerlingen een pas aankopen aan een verminderd tarief (20% van bovenstaande 
tarieven). 

Momenteel (november 2022) hebben 1.081 leerlingen een SNS-pas gekocht aan 
verminderd tarief. 528 leerlingen via hun UiTPAS en 553 leerlingen via de A-kaart. We 
zien een stijgende trend in het aantal verkochte SNS-passen aan verminderd tarief.



Het dashboard Dashboard Sport na school - NIEUW | Sport Vlaanderen geeft op pagina 
6 ook de geografische spreiding op basis van de woonplaats van de leerlingen weer. 
Door de actieve promotie van de SNS-pas via de Follo’s proberen we meer in te zetten 
op het bereiken van kansengroepen.

3. Voor het schooljaar 2022-2023 ligt het aantal werkzame Follo’s op het terrein vast. We 
blijven het huidig aantal Follo’s begeleiden bij het ontwikkelen, uitwerken en realiseren 
van initiatieven voor de acties binnen het project ‘Brede School Met Sportaanbod’ in 
heel Vlaanderen. Er zijn naar volgend schooljaar 2023–2024 nog geen concrete plannen 
om het aantal Follo’s te wijzigen. Hiervoor moet er eerst een evaluatie- en efficiëntie-
oefening gebeuren.

4. In functie van de naschoolse sport is het heel belangrijk dat de Follo’s op lokaal niveau 
de gouden driehoek, zijnde de gemeentelijke sportdiensten, de scholen en de 
sportclubs, in hun regio proberen te versterken. In samenwerking met de 
schoolsportorganisatie worden de Follo’s inhoudelijk en operationeel ondersteund in hun 
werking. Hun werking wordt overkoepelend gecommuniceerd en bekendgemaakt aan 
de verschillende partners. Het is de bedoeling om dit in de toekomst blijvend op te 
nemen.

5. Momenteel loopt er een efficiëntie-oefening tussen Sport Vlaanderen en de 
schoolsportorganisatie om de Follo-werking te evalueren. Er wordt bekeken op welk 
terrein er mogelijke efficiëntie-winsten kunnen geboekt worden. Dit proces zal nog het 
hele voorjaar van 2023 in beslag nemen. Het is de bedoeling om de verschillende 
facetten van de Follo-werking in kaart te brengen. Op basis daarvan zullen er mogelijke 
denkpistes en scenario’s worden ontwikkeld. De mogelijke implementatie kan 
stapsgewijs gebeuren vanaf begin september 2023.

https://www.sport.vlaanderen/kennisplatform/thema-schoolsport/db-sns-new/

